

Subscription information: Año XXVI, Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. GIRONA, sábado 29 de febrero de 1896. NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 5.810

# LA LUCHA

Annuncio: En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos. En la 3.ª, 50 céntos. En la 4.ª, 25 y a los suscritores 15 céntos. Artículos morales en la 4.ª página, desde que se publica el periódico en adelante. El anuncio y suscripciones en la 4.ª página de la línea de la Administración.

AÑO XXVI Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. GIRONA, sábado 29 de febrero de 1896. NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 5.810

## CRÓNICA MADRILEÑA

Raro es el año que no podemos observar que cuando la carnavalesca orgía toca á su fin, los primeros destellos de esas claridades vivificantes, anuncios de la proximidad de la estación de la flores y heraldos de días llenos de luz y poesía, desaparecen llevándose nuestras alegrías y dejándonos envueltos en esos tonos grises, en ese color súpico, monótono, antipático, falto de cambiantes y bellezas que, sin inducirnos al recogimiento por su seriedad, por su austera grandeza, causa en nuestros espíritus decaimiento, hastio, haciendonos enfermar de tedio y de melancolía.

Es un fenómeno hartamente observado; se repite la mayor parte de los años y, sin embargo, no pensamos en él ni buscamos su significado, como si la ceguera en que pretendimos hundirnos durante tres días para engañarnos á nosotros mismos, nos hubiera embotado los sentidos robándonos toda sensibilidad, ó como si el cansancio producido por las locas y falsas alegrías hubiera aquilatado nuestras fuerzas sumiéndonos en el sopor, en la insensibilidad hija del agotamiento.

Si la lluvia que casi siempre mata las alegrías del carnaval que convierte los disfraces en guiñapos repugnantes, el polvo de los paseos y calles en todo que mancha y ennegrece, es el telón que ahoga las carcajadas del profano culto para que con toda claridad escuche el creyente cristiano la metálica voz de la campana anunciando el principio de las prácticas religiosas de la Cuaresma; es la barrera que quiere separar, lo santo de lo impío, lo religioso de lo irreverente, la verdad de la mentira, la luz de la sombra.

A quien por la mañana el sacerdote impuso la ceniza que purifica y recuerda lo que somos, no puede por la tarde ir á embriagarse nuevamente con los mentidos goces de la pagana fiesta. El antifaz y el libro de devociones no pueden estar juntos; por eso los miércoles de Ceniza suelen ser tristes y todo cuanto nos rodea pálido como ella.

El mundo está lleno de contrastes. En el caso de la población, risotadas, bromeo demente, algazara; en uno de los extremos de ella, en un edificio si antes carcomido y viejo ahora restaurado, una benemérita sociedad «La Cruz Roja» inauguraba su Sanatorio y los desgraciados heridos en la campaña de Cuba que en él ya disfrutaban benéfica hospitalidad, escuchaban frases de consuelo y eran socorridos por piadosas manos. En el centro de Madrid el vao de la borrachera, hacia nau-seabunda la atmósfera; en la barriada de Vallehermoso, la caridad purifica el ambiente con sus gratas emanaciones.

Del que no ha mucho era misero hospitalillo municipal, la generosa Asamblea ha hecho un asilo amplio, donde una previsión digna de encómio ha llevado cuantos elementos son necesarios para su fin humanitario.

Y si digna de aplauso es toda la idea que se inspira en la ley del amor al desgraciado, lo es más cuando lleva aparejada otra igualmente noble: el cariño á la patria.

Como «La Cruz Roja» condensa con la inauguración del sanatorio esos dos generosos principios, merece los elogios sentidos y sinceros de todos, absolutamente de todos.

Poco versados somos en labores del bello sexo; esto no obstante, y como es lógico, no dejamos de reconocer importancia en cuanto tienda á fomentar la instrucción de la muger, por ser bienhechor agente de la economía del hogar y de la vida práctica de las familias. Todo lo que contribu-

ya á tan santos fines, es digno de los, de recomendación; sus infinitos beneficios obligan á ello con el poder que en sí lleva aparejado lo bueno.

Una obra que llena un hueco hartó sentido, es lo que ha hecho brotar de nuestra pluma las anteriores consideraciones. Llévase por título *Manual del Camisero* y su autor es D. Severino Alvarez Herrerin, maestro cortador de acreditados establecimientos de ropa blanca de España y América.

Tal libro no es solo útil al industrial de ese ramo, nó; á nuestro juicio tiene otra misión más elevada, como es la de poner al alcance de la muger hacendosa y amante de su familia, los medios de confeccionar la ropa que tan cara cuesta en los establecimientos, pues la claridad y sencillez con que está escrita y los numerosos patrones de tamaño natural que en ella se encuentran, la hacen comprensible hasta para los más profanos.

Con razón el señor Alvarez Herrerin la titula *Tratado teórico-práctico*; en presencia de obra tan útil, corta y arma la muger con suma facilidad y hermosa perfección las más difíciles prendas, pues como los patrones son de tamaño natural, quien pretenda por ellos cortar una pieza no se le presentan los inconvenientes que ofrecen los de reducidas dimensiones que obligan á usar escalas.

Si el autor nos hubiera consultado acerca de la dedicatoria de su obra, siempre le hubiéramos aconsejado lo hiciera al bello sexo, pues para él más que para el fuerte parece escrita.

El acuerdo del Casino de Madrid destinando 18.000 pesetas para repartirlas en lotes entre los oficiales y soldados del Ejército y de la Armada hijos de la Corte ó de la provincia que se distinguen por su valor y abnegación en la campaña de Cuba, es de los que honran y exaltan.

Falta hace que la iniciativa particular haga algo por los bravos que en la manigua luchan por la integridad de la patria. Lo hecho por esa sociedad será el comienzo de otros desprendimientos generosos? Corporaciones hay en las demás provincias que pueden mostrar idéntica resolución que el citado Casino, y así como éste extiende su gracia á Madrid y sus pueblos, aquellas también pueden limitarlas á sus zonas respectivas.

¡Presta tanto aliento al que combate tan lejos ver que hay recuerdos para él, que solo por esta consideración pudiéramos decir que esos esfuerzos pecuniarios se imponen.

La semana teatral ha sido pobre en novedades.

Las notas salientes son, en Lara, el beneficio de Pepe Rubio y el estreno de *La bicicleta*, un juguete rebotante en gracia del popular Miguel Echegaray, y en la Zarzuela, la velada á beneficio del Sanatorio central de la Cruz Roja, dada por la Sociedad de Conciertos.

En el Español continúan las salidas á escena de Feliu y Codina al final de todos los actos de *María del Carmen*; en La Comedia aplaudióse *Juan José y Altezas del honor*, y en Eslava, facilitando ovaciones *El cortejo de la Irene* á sus padres, y cosechando plácemes la empresa por mantener en el cartel *Un pleito y Una vieja*.

Dos notas además, una alegre y otra triste, tiene la semana: la pronta visita que nos hará nuestro compatriota Sarasate, y la muerte de la pobre Antonia Contreras, la mejor intérprete que ha tenido nuestro teatro romántico.

Julio Abril.  
26 de febrero de 1896.

## Comentarios

De Cuba se reciben noticias bastante halagüeñas.

Los insurrectos son acosados continuamente por nuestras tropas y hacen esfuerzos sobrehumanos para ir caminando hacia Oriente, que es su refugio único.

Las tropas continúan trabajando con gran actividad y los encuentros menudean.

Si continúan las cosas como hasta aquí, es seguro que la insurrección está llamada á desaparecer en plazo no muy lejano. Que es lo que deseamos todos.

El general Weyler ha dado un importantísimo bando en que ordena la formación de un censo en que consten, con los nombres de los rebeldes, cuantos datos de interés se puedan reunir.

Los individuos cuyo paradero se ignore habrán de presentarse en el plazo de 15 días, justificando su ausencia. De lo contrario les serán confiscados sus bienes, disponiéndose de ellos en la forma que las leyes prescriben.

Ese es un bando que es digno de aplauso.

Siga por esa senda el general Weyler, que así auxiliará mucho á las tropas.

Ahora, lo que hace falta es que se lleve con todo rigor.

Como seguramente se llevará.

Por la presidencia del Consejo de ministros, se prepara una disposición relativa al pago de los haberes de los maestros, disposición que tiende á evitar el lamentable espectáculo que ofrecen varias provincias donde los infelices profesores se encuentran poco menos que en la miseria.

Lo que constituye una vergüenza pública para España.

Y dice muy poco en favor de la autonomía municipal.

Los diputados, por casualidad, que formó D. Práxedes, están la mar de desesperados.

Todo porque se van á disolver las actuales Cortes.

Y tienen motivo para ello.

¡Cuando se volverán á ver en otras!

Leemos:

En el salón de Conferencias tienen que oír los diputados de la mayoría. Lo menos que dicen algunos, es que los ex-ministros habrían ayer mostrado más empuje si tuvieran dudas acerca de su reelección.

—Como ellos, decía un joven diputado, tuvieran que emprender el Calvario de una lucha electoral en la oposición, mas expresivos habrían estado. La fórmula Gamazo es el irri á nuestra condenación y es, además, el *esquegatur* á la reelección de los que la suscribieron.

De manera que, según esos jóvenes diputados, si los que tienen seguro el distrito no vociferan, es porque cuentan con su reelección.

Y ellos, si protestan de la disolución, es porque ven ante sus ojos el Calvario de una lucha electoral en la oposición.

¿Esos son todos los peligros que amagan á España si se disuelven las Cortes? Si son esos, ya los sabíamos.

Máximo Gómez ha manifestado á un periodista norte-americano, que si quema los cañaverales es para quitar recursos al tesoro español.

También ha afirmado que es verdad que interrumpe el tránsito de los trenes y que esto se ha hecho en todas las guerras entre naciones civilizadas.

Lo que no ha dicho es si en las naciones civilizadas se machetea á los prisioneros y se vuelan los trenes de pasajeros con dinamita.

También el mismo generalísimo insurrecto ha manifestado al corresponsal de referencia, que los soldados españoles poseen una gran bravura.

Nadie mejor que él para eso.

Porque muchas pruebas tiene de ella.

Al cabecilla *Inglesito* se le acusa de varios robos y además del asesinato de una joven en un ingenio, después de haber abusado brutalmente de ella.

Entre los varios objetos robados por el *Inglesito* figuran algunos relojes.

Es decir, que era un rata de cuerpo entero.

Así son todos los libertadores de Cuba. Por eso no son de extrañar sus proezas.

Bethancour, cabecilla hecho prisionero hace poco por nuestras tropas, ha sido fusilado previo un juicio sumarísimo.

Este ya no se subleva más.

Un cubano trataba de crear atmósfera filibustera en la Bolsa de Madrid.

Pero la atmósfera se cargó tanto, que se encontró con unos puñetazos el tal cubano.

Lo que le habrá demostrado que no es muy saludable la atmósfera cargada.

Desde Madrid

Calixto García, el célebre organizador de la expedición fracasada con el naufragio del vapor *Hambins*, ha sido preso ahora al salir con otra expedición hacia la gran Antilla, debiendo España este gran servicio á su representante en Washington señor Dupuy de Lome.

No sólo ha sido apresado García, sino también su hijo Carlos y dos generales insurrectos y, además, el cargamento del vapor *Bermuda* que consistía en 3.000 fusiles, dos millones de cartuchos, tres cañones Hothkins, varias ametralladoras, algunos otros pertrechos de guerra y cuatro talegas de oro.

Como se ve ha sido una buena presa y el representante de España en Washington merece plácemes por el celo con que cumple su deber.

Telegramas de Cuba dicen que el fracaso de esta nueva expedición ha desconcertado á los insurrectos y ya se empieza á creer que en breve se comunicarán á la Península noticias agradables.

Anunciase ya que la situación de Máximo Gómez es comprometida, que se espera un encuentro inevitable con el generalísimo, y se hacen cálculos acerca de las bajas que han de causar en sus filas y de la situación en que sus gentes han de quedar.

Cuando lo veamos, lo creeremos. Tantas veces se ha dicho lo mismo y el encuentro inevitable no se ha verificado, que ya estamos dispuestos á no creer sin ver.

El otro día exponíamos nuestra opinión de que lo de la muerte de Maceo era un ardid de los rebeldes para poder trasladarse á otro punto distinto del en que se encontraban, y efectivamente, Maceo no murió ni está donde estaba antes, sino bastante más próximo á Máximo Gómez.

Después hemos anunciado que ese ardid se ha querido aprovechar por el gobierno para hacer ver que la situación mejora en Cuba y que se pueden verificar las elecciones. Se ha rectificado la noticia de la muerte, y poco observador será el que no vea que ya vuelven los políticos á dudar si publique el decreto de disolución de Cortes.

Hoy, siguiendo con nuestras suposiciones, decimos que es posible que sin tardar mucho tiempo hayamos de indicar en estas cartas, que el general Weyler se dá alguna más importancia de la mucha que como jefe del ejército de Cuba merece. Dijo primero que al llegar á la isla encontró las cosas bastante peor de lo que él esperaba; ahora se brinda al gobierno como su protector, diciéndole que las elecciones se pueden hacer si las apoya el general. Por este camino parecemos que no vá bien el señor Weyler; de seguir así, quien sabe si dirá pronto que si no fuera por él que sería de la monarquía española; y creemos que antes de decir estas cosas le es necesario, puesto que fué en busca de la victoria, presentársela á España. Hecho esto, España le aplaudirá y no será preciso que se aplauda él mismo.

Recordamos que cuando se empezó á hablar de sustituir al general Martínez Campos, no en Madrid, sino en Barcelona, nacieron los primeros rumores de que el general Weyler iría á Cuba; cuando el relevo de don Arsenio no era seguro todavía. Los rumores de la sustitución se acentuaron, y por arte al parecer de birli birloque, la prensa de Barcelona empezó á aplaudir al hoy capitán general de la isla, aumentando estos aplausos de tal modo que se extendieron por toda la Península y al poco tiempo ya se daba como segura la marcha del señor Weyler á donde hoy está. Hoy como siempre decimos, que deseamos su victoria, pero cuando la obtenge, si ahora que no se vislumbra ni mucho menos dice las cosas que dice en descrédito de un superior suyo y se ofrece al gobierno como protector, quien sabe mañana lo que dirá.

Estas son debilidades humanas, debilidades de hombre que no sientan bien en un general fuerte que ocupa su posición y que puede hacer las cosas de modo que también sea censurado, siéndolo tanto más después, cuanto mayores sean las alabanzas que ahora haga él de sí mismo.

Si quiere que se verifiquen las elecciones, ponga los medios para ello. Estos medios consisten en amenguar la insurrección; no en decir que si él las apoya se hacen. Si no se pueden hacer más que disminuyendo la rebeldía, según el criterio más general, y si el señor Weyler no procura que las elecciones se hagan, á nuestro juicio el general Weyler no procede como España desea; y hay que tener presente que si los españoles somos pródigos para el aplauso y el amor, somos terribles para la censura y el desamor.

De modo, que nos parece que conviene variar un poco de conducta, porque con la de ahora, acaso el que subiera en un instante caiga con rapidez.

Cosa que, ciertamente, no deseamos.

Carmón.

26 de febrero de 1896.

## Desde Castellfullit

El ex-encargado de la suprimida estación telegráfica señor Gou, ha tenido la feliz idea de establecer una clase nocturna de obreros dedicada á la enseñanza de las materias más culminantes de la instrucción primaria, que ha sido muy celebrada en general por estos vecinos.

Dado que el señor Gou posee cualidades indiscutibles para llevar á feliz término lo que se propone, esto es, encauzar á la juventud de este pueblo á sentir verdadero amor al saber como sin disputa lo siente en grado sumo nuestro amigo, no titubeamos un momento en afirmar que habrá de contribuir en mayor ó menor proporción á la cultura, si quiera sea elemental de nuestros obreros.

Reciba, pues, el señor Gou nuestra entusiasta enhorabuena y hacemos votos para que vea coronados con lisonjero éxito sus nobles aspiraciones.

El Corresponsal

27 febrero 1896

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 27.—Se ha reunido como de costumbre el Consejo de ministros con la reina regente en Palacio.

El señor Cánovas ha expuesto los acontecimientos políticos del interior y del exterior, deteniéndose á examinar los debates del Senado norte-americano sobre la beligerancia en Cuba, afirmando la persistencia de las buenas relaciones entre el gobierno del presidente Cleveland y España.

Estudió el curso de la campaña de Cuba, confiando en que muy pronto se realizarán los propósitos del general Weyler de limpiar de partidas las provincias de Pinar del Río y la Habana.

Entró enseguida el presidente del Consejo en el examen de la cuestión palpitante de la disolución de las Cortes. Explicó el proceso que á la disolución ha hecho el partido liberal, atribuyendo al señor Sagasta el pensamiento de que convocó la junta de notables solamente para cumplir con su partido; tanto, que la tal junta ha carecido de trascendencia y era lo menos que podían hacer.

Motivó luego el presidente del Consejo la decisión de renovar el Parlamento con

las razones conocidas de sobras; y oyó de la reina regente la conformidad con este proyecto.

La reina autorizó categóricamente la disolución de las actuales Cortes, y pidió el decreto de disolución que le será presentado mañana á la firma.

## Lo de Cuba

Noticias del 27

Desde la Habana

Dicen de la Habana que han desembarcado felizmente en la capital los batallones de la Reina, de Wad-Ras, de Murcia y de Luzón.

Los primeros transbordaron para la provincia de Pinar del Río.

Murcia y Luzón van, como Tarifa, á Matanzas.

Se acusa al cabecilla «Inglesito» de haber dado muerte á una joven, hija del administrador de un ingenio.

Los insurrectos han cortado el acueducto que surte á la villa de Segua.

Policia

Las autoridades forman rápidamente en todas las poblaciones de Cuba listas con los nombres de los individuos que faltan, y cuyo paradero se ignora.

A cuantos no regresen á sus hogares dentro del plazo de quince días, se les embargarán los bienes.

Se están practicando informaciones con objeto de poner en claro si los ausentes cometieron algún delito, y si se hallan en las poblaciones efectos robados.

Cuantos culpables del delito de insurrección regresen á sus domicilios dentro de la quincena fijada, beneficiarán del indulto. Los que ya lo han obtenido en otra ocasión ó bien ejercieron funciones militares, civiles ó administrativas quedan excluidos de la amnistía.

Los funcionarios públicos, de cualquier clase ó categoría que fueren, que no se presenten á ejercer sus cargos antes de ocho días, quedan *ipso facto* destituidos, además de depurarse las responsabilidades en que hubieran incurrido.

Se dictan también severas medidas acerca de la venta y posesión de materias explosivas ó inflamables; prohibiéndose la expedición de petróleo fuera de las reglas dictadas para limitarla.

En los Estados Unidos

The Times de Londres publica un despacho de Washington en el que se dice que el presidente Cleveland se propone intervenir en los asuntos cubanos, respondiendo á las excitaciones que le hacen diversos elementos sociales y políticos, reflejadas en numerosas instancias dirigidas á la Cámara, y en las nuevas proposiciones favorables á los rebeldes.

Creo el Times á pesar de ello, que no ejercerá Mr. Cleveland esa intervención; no queriendo salir de la neutralidad que ha observado hasta ahora.

La prensa llama la atención del Gobierno sobre el acuerdo de los tribunales norte-americanos, que parecen empeñados en sentar jurisprudencia novísima respecto de las violaciones del derecho internacional.

Según ese acuerdo, no se consideran como atentados al derecho internacional las expediciones, tanto terrestres como marítimas, que comprenden pertrechos de guerra, mientras no vayan acompañados de hombres alistados para una campaña.

Operaciones

Máximo Gómez y Antonio Maceo siguen aislados por la fuerzas del ejército interpuetas.

Las avanzadas de Maceo se han fogueado con un destacamento de tiradores.

Parece que intenta Maceo correrse hacia el mediodía de Matanzas al objeto de unirse con Máximo Gómez, que evoluciona por el distrito de Jovellanos.

Se cree que son inminentes los encuentros de alguna importancia.

Una partida atacó la población de Alquízar y fué rechazada por la guarnición. Faltan detalles de ese ataque.

Los rebeldes persisten en sus propósitos de distraer las columnas en direcciones variadas.

Dícese en la Habana que el «Inglesito» será condenado á cadena perpetua.

Organización

Ha dispuesto el general en jefe del ejército de Cuba, que cada uno de los batallones desembarcados ayer vaya á operaciones unido con otro batallón ya fogueado, conocedor de la estrategia y la táctica de los insurrectos, y de los procedimientos higiénicos que requiere el clima.

En breve serán destinados al ejército de Cuba los generales Molins y Montaner.

La beligerancia

Madrid 28.—Telegrafian de Washington que la Cámara de diputados ha aprobado sin discusión el dictamen favorable á la beligerancia, siendo coronada la lectura del mismo con una salva de aplausos.

En dicho dictamen se reconoce además al pueblo de Cuba el derecho de elegir gobierno propio.

El Congreso de Washington ofrece su apoyo al presidente de la República señor Cleveland para cumplir la misión que se le encomienda.

## Cocina de La Lucha

Almuerzo

Tortilla de riñones

Piña de coliflor con huevos

Cangrejos á la lorenesa

Manos de ternera al natural

Lenguado á la Española

Postres

Comida

Sopa de fideos

Alondras á la castellana

Alcachofas rellenas

Jamón de madera

Fricandó casero

Crema de vino

Postres

### Alondras á la castellana.

—Se ponen en una cazuala al fuego, después de haberlas limpiado en seco, y se frien en manteca con la sal correspondiente.

Quando vayan adquiriendo color, se agregan unos dientes de ajo, perejil machado, un polvo de harina, vino blanco ó caldo (ó ambas cosas) en cantidad que las cubra y unas setas.

Se retira del fuego cuando rompe á hervir y se sirven.

### Cangrejos á la lorenesa.

—Córtese como medio kilo de jamón en pedazos pequeños y cuadrados, y en una cacerola con abundante manteca de cerdo, se frien bien.

Se toman tres ó cuatro docenas de cejas de cangrejos, y después de lavadas con cuidado, se ponen á cocer en un cuartillo de vino blanco, y mejor si es de jerez, por espacio de quince minutos. Retiradas del fuego, se cuele el caldo sobrante, y una vez mezclado con medio litro de leche, se pone al fuego hasta quedar reducido á la mitad.

Colocados en una fuente los trozos de jamón y las cegas de cangrejos, se vierte sobre ellos la anterior salsa y se sirve.

### Subasta de objetos históricos

El 10 de Marzo se venderán en París en pública subasta varios objetos auténticos que pertenecieron á Luis XVI y á la familia real. Estas reliquias, poseídas por los nietos de Clery, el fiel servidor del rey, se venden á consecuencia de ser menores los herederos. Su autenticidad está garantizada por el hecho de que los objetos de que se trata no han salido jamás de la familia de Clery.

Entre los números del catálogo, *Le Figaro* cita especialmente:

1.º Una camisa llevada por Luis XVI el 20 de Enero de 1793, víspera de su muerte. Es de batista y está amarillenta por el tiempo, pero está tal como Luis XVI se la quitó la víspera de su muerte. En un puño se observa una mancha de tinta.

2.º La tohalla con la cual Luis XV recibió la comunión el 21 de Enero de 1793, á las seis de la mañana, en el Temple. Es

de tela muy fina sin ninguna cifra ni adorno.

3.º Un gorro de dormir del rey Luis XVI, de tela de hilo, marcada H. C., iniciales de Clery.

4.º Un adorno de cerradura y una llave, forjados por Luis XVI.

5.º Una cofia, que perteneció á mademoiselle Isabel, con la aguja de latón que servía para sujetarla y mide doce centímetros.

6.º Un traje de paño marrón y un chaleco de piqué blanco, llevados por el Delfín en la prisión del Temple.

7.º El cuchillo de María Antonieta en la Conserjería. Es un cuchillo con mango de hueso. La hoja, despuntada intencionalmente, lleva la marca Begón.

8.º Un fragmento de un madero del calabozo de María Antonieta en la Conserjería.

9.º El traje de boda de Mad. Royale, duquesa de Angulema, de batista de China bordado en plata.

El lote comprende, además, cabellos de Luis XVI, de la reina María Antonieta, de la hija del rey, Mad. Isabel, de la princesa de Lamballe; el manuscrito del diario de Clery, y una carta de Petión, alcalde de París, dirigida á Luis XVI al Temple el 26 de Agosto de 1792, completando esta interesantísima colección algunos retratos.

## NOTICIAS

El día de ayer estuvo despejado y tranquilo, siendo mucha la gente que salió fuera de puertas á disfrutar de lo apacible de la temperatura. A las siete de la mañana, la temperatura fué de 0° y al medio día subió á 13° de manera que, según todas las señales, el frío se propone ser más benigno, y decimos el frío para que mejor se nos entienda.

—Ha sido nombrado secretario interino del ayuntamiento de Vilabertran D. Francisco Montull Pera, que lo era de Llaná.

—La junta directiva de la sociedad «Casino Llagostense» ha pedido, según se nos ha dicho, autorización para colocar un buzón en el local de la misma, al señor administrador de correos de esta provincia.

—El *Corre-que-te-Corre de Gerona*, dice que en el distrito de Torroella se presentarán dos candidatos á disputar el triunfo al sagastino señor Quintana á quien el pobre periódico llama conservador y tiene razón, porque don Alberto y don Pompeyo de Quintana conservan su prestigio y su valimiento, apesar de los desdichados deseos de los que se quedan sin dientes mordiendo la lima.

Esa noticia nos ha producido un miedo horrible, y la verdad es que el señor Quintana es hombre al agua con esa simple noticia.

—Se ha pedido autorización para exportar desde Figueras en ferrocarril, dos cajas de dinamita.

—En las oposiciones para ingreso en la banda municipal de Barcelona, ha obtenido la plaza de primer tambor, nuestro paisano don Cayetano Ferrusola.

—En virtud de la Real orden suspendiendo del cargo de diputado y presidente de la diputación provincial á nuestro particular amigo don Santiago Roure, ayer cesó en dichos cargos previa entrega y arqueo de fondos.

—Ha dimitido el gobernador civil de Valencia, quien será reemplazado por don Eduardo Hinojosa.

—Ha sido aprobado el presupuesto de estudios de la carretera de Santa Coloma de Farnés á esta capital.

—Al sobrestante de obras pública señor Vilanova que estaba destinado á esta provincia, se le ha trasladado á la de Almería.

—La Real Cofradía de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, el domingo próximo á las tres de la tarde celebrará junta general en el salón de la Cofradía, á fin de proceder á la renovación de la Junta y dar cuenta del estado y marcha de la expresada Hermandad.

—La dirección general de Obras públicas ha aprobado el presupuesto de estudios de la carretera de Tossa á Llagostera.

—Por el Inspector de la Compañía don Damián Grauchas, fué aprehendida ayer una fábrica de cerillas, en las inmediaciones de Figueras, á don Mariano Soler de las que emplean los vigilantes.

—La dirección general de Correos y Telegrafos ha creado una plaza de peatón que recorrerá desde Ripoll á Las Llosas y Santa María de Matemala, ó sean diez kilómetros, el que tendrá como retribución cuatrocientas pesetas anuales.

—En el vapor *Maria Cristina* que procedente de Cuba ha llegado á Cádiz, han regresado los soldados heridos Julián Serena, cojo á consecuencia de un balazo en la pierna derecha; Toribio García (del regimiento de Isabel la Católica), herido de bala en el muslo derecho. Este soldado cayó, al socorrer al general Santocildes, mortalmente herido en la acción de Perales; José Rubio Gómez, herido de un machetazo en el cuello; Antonio Cabeza Gastión, de un balazo en el pecho; José Montes Sánchez, cojo de la pierna izquierda; Angel Prieto, manco del brazo izquierdo, herido de machete, también en Perales; Sebastián Alcántara, machetazo en el cuello y un tiro en la mano derecha; José Lóls Álvarez, balazo en la pierna izquierda; Silverio Quesada, herido en el brazo derecho; Zenón Prado Rodríguez, herido de bala en el pecho y de machete en un brazo; José Estudillo, balazo en el pecho; Pedro Romén (del regimiento de Simancas), balazo en la pierna izquierda por socorrer al heroico comandante Casado en la acción de Sao del Indio; Ramón Castro Vázquez, cojo de la pierna izquierda; Julián Puerto, herido en la pierna derecha; Antonio Curballo, machetazo en la cara, cuello y brazo, herida de arma de fuego en el pecho (vive de milagro); José Segnés (natural de Lérida), atravesado el pecho por un balazo; Jaime Oliver, del 11.º de artillería, mallorquín, herido de bala en el pecho; Juan Pons y Mariano Gracianta, roto el brazo izquierdo.

—Ayer presenciámos en la jefatura de orden público, una escena sumamente patética. Una pobre mujer viuda, que llegó antes de ayer de Zaragoza en busca de una hija suya que vino á Gerona formando parte de la última compañía de zarzuela que actuó en el Principal, se encontró con que la jóven había marchado el mismo día de

la llegada de su madre, con una individuo de mal vivir con quien había formado parte de una casa de perdición.

La pobre madre que pertenece á una honradísima familia de Zaragoza, acudió al gobierno de provincia en demanda de que se busque y se le entregue á la ostra viada hija la cual, según noticias, dijo que marchaba á Reus.

Dicha señora nos contó sus desdichas; es viuda, y de cinco hijos que ha tenido, los dos varones han muerto tísicos, dos hijas son modistas y la que anda buscando, se ha encargado con su deshonra de hacer apurar á la pobre anciana lo último del caliz de la amargura ¡Pobre mujer!

—Se ha presentado voluntariamente á la guardia civil del puesto de Portbou Juan Puigdollers Tortós, prófugo del reemplazo de 1895.

—Parece que el gobierno se propone evitar que en aquellos distritos en donde presenten sus candidaturas los exministros monárquicos, no se presenten candidaturas adictas.

—Se ha concedido un nuevo plazo á doña Joaquina Cortacaus para construir una barraca en terrenos de su propiedad, situados en la 3.ª zona polémica de esta ciudad.

—Según *El Defensor del Magisterio*, poco más de cuatro mil pesetas han ingresado en la Caja especial de primera enseñanza desde la fecha de los últimos libramientos. Esto, y lo que en estos días ingrese, lo podrán cobrar los maestros á primeros del próximo marzo, pues el día 1.º se abrirá el pago.

Si, como espera el colega, se exige por el señor gobernador civil el exacto cumplimiento de la circular de 12 del actual, para primeros de abril podrán quedar saldadas por completo las atenciones correspondientes á los dos primeros trimestres del corriente ejercicio.

Así sea.

—Según supimos ayer, es bastante numeroso el abono para las cinco funciones que hoy inaugurará la compañía dramática del eminente actor señor Vico, de la cual llegó en el tren de ayer tarde.

—Se ha remitido al ministerio de la Gobernación el recurso de alzada inter-

puesto por don Eduardo Figueras, contra un acuerdo de este gobierno de provincia anulando el nombramiento de médico titular de La Junquera.

—Por un error de ajuste, ayer aparecieron truncados dos sueltos de esta sección, cuya equivocación estamos seguros rectificarian nuestros lectores.

—Antes de ayer á las cuatro de la tarde falleció en su casa de San Gregorio víctima de una afección cardíaca, don Juan Rovira Rivas, secretario que por espacio de treinta años fué de aquél ayuntamiento, cuyo cadáver será enterrado hoy en el cementerio de dicho pueblo.

R. I. P.

—Ha venido á España desde la Habana, el presidente de la colonia española en Méjico don Antonio Basagoiti con su familia.

Es portador de 200.000 duros, y trae el encargo de construir un barco de guerra que regalan á España sus hijos establecidos en Méjico. El señor Basagoiti ha hecho donaciones considerables en metálico para la compra de caballos y armamentos destinados á Cuba.

Es la fórmula más racional y aceptable (Desconfiar de las imitaciones)

Valencia 17 de junio de 1887.  
Muy Sres. míos: Permitome sintetizar mi opinión sobre la *Emulsión Scott*, en la forma siguiente: Considero la *Emulsión Scott* como la fórmula más racional y aceptable para la fácil administración interior del aceite de hígado de bacalao, vejaja verdaderamente práctica y siempre preferible cuando se trata sobre todo de pequeños enfermos. Por lo demás, se observa que existe para aquélla una completa tolerancia, y que sus efectos son los propios de los medicamentos que la forman.

Dr. LORENZO COLOMER

Médico del Hospital y Asilo de Beneficencia y Misericordia.

Los que padecen indisposiciones del estómago, lo primero que usan es el Bicarbonato de sosa, y como es impuro, les produce con el tiempo irritaciones intestinales y úlceras que son incurables, y esto se evita tomando el del farmacéutico *Torres Muñoz* de Madrid, San Marcos 11, que es *químicamente puro* y se vende en cajitas de 2 y 4 reales una en todas las farmacias bien surtidas. Exigid la firma del autor en el cierre de la caja. 00.

PRECIAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C.º

PACOTILLA

Pasó la tempestad llena de horrores que atormentó mi alma, y alejados los rayos destructores, renace ya la calma.

Vi negruras, tinieblas espantosas cornerse en torno mio; opresiones horribles y angustiosas agotaron mi brio.

Sacrificios, trabajos, privaciones, un perpétuo agitarse, esperanzas, deseos, ilusiones, ¡todo iba á derrumbarse!

Y no se derrumbó; aquella sombría nube fué disipada, y en torrentes de luz y de alegría se vió el alma anegada.

Dispénsame, lector, estos extremos de júbilo infinito. Los que hacemos reír, también tenemos nuestro corazoncito!

JOSÉ ESTRUÑA.

**Boletín religioso: Santos de hoy.**— Santos Macario y Rufino mártires.— Santos de mañana.— Santos Rosendo ob. y cf. Hicriob.— Cuarenta horas están en la Santa Iglesia Catedral.

CHARADA

Nota musical es prima;

El dos río de gran nombre;

La tercera es consonante;

Y todo, parte del hombre.

Ensay-Tenue

(La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior

MASCARITA

Teatro Principal

Compañía dramática dirigida

POR DON ANTONIO VICO

Función para hoy 29 febrero de 1896.

1.º de abono

Se pondrá en escena el drama en 3 actos;

LO SUBLIME EN LO VULGAR

La pieza en un acto,

EL BIGOTE RUBIO

Entrada puerta principal 1 peseta.

Idem al paraiso, 0-50.

A las 8 y media.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajas.

jer que se nos aparece en nuestros sueños pura, casta, casi celestial, es en la realidad tan miserable? ¡Y si experimentase estremecida ó indignada la tiranía del hombre!... Pero no, el mas pequeño interés basta para arrojarla en los brazos del primero que llega.» ¿Por qué maravillarse? las mujeres no viven por si mismas; ceden á la voluntad que las domina. La grandeza del hombre consiste en saber desobedecer, si es preciso, á las leyes escritas, para obedecer á la ley moral. Las mujeres no conocen esa ley; fuera de la convención y el uso, no hay regla para ellas. Tal mujer, que parecia ayer una santa, inspira hoy la compasión y el desprecio: no vale en el fondo ni mas ni menos; las circunstancias han variado en derredor suyo; hélo ahí todo. He necesitado mas de una dolorosa experiencia para llegar á esta convicción; en la actualidad, sé no pedir á una mujer sino lo que puede darme.

Esta insolente profesión de fe hubiera llenado de gozo á Leonia, si hubiera descubierto en la mirada la menor señal de desprecio, ó en el acento la menor amargura. Luis hablaba con un tono tan frio y tan moderado, y fijaba en la condesa una mirada tan serena, que se vió obligada á decir para sí al escucharle: «Sin duda no alude á mí; piensa en otra mujer en este momento.»

Lágrimas humedecieron sus párpados, y la idea de que Luis pudiera observarlas, la ponía en un suplicio. Afortunadamente volvió á entrar Clara, trayendo en brazos á su niña, que se había cortado un dedo, y que todavía lloraba. La señora de Nerandal se despidió de su amiga, y se apresuró á salir del taller.

Después que marchó, Clara dirigió á Luis una mirada investigadora.

—Os equivocais, señora, respondió Luis, que había comprendido el pensamiento de Clara; la señora de Nerandal es

—Pablo trabaja mucho; todos los días damos largos paseos juntos; viajamos un poco cada verano: he aquí mi vida hace cuatro años.

—¿Cómo no vives en el gran mundo? Pues que, tu marido te entienda en ese taller? Eso es un crimen.

—No del todo, contestó Clara sonriéndose: en primer lugar, no somos ricos.

—¡Bah!... replicó Leonia con la ligereza de una mujer que ha olvidado el precio del dinero: tu padre te dió doscientos mil francos al casarte.

—Me los hubiera dado si me hubiese casado con un millonario; pero ha creído que cincuenta mil francos eran una dote muy suficiente, cuando me casaba con un hombre que nada tenia. Afortunadamente los cuadros se venden bien.

—¡Pobre amiga mia! ¡Debes ser muy desgraciada! dijo la condesa.

—¡Yo!... ¿Estás loca?

—Vamos, hablemos con franqueza; como si estuviésemos en el colegio; la luna de miel se ha puesto ya hace mucho tiempo: ¿no amas ya á tu marido?

—Mas que nunca.

—Si: como á un hermano, como á un padre, como á todo lo que hay en el mundo mas apreciable y respetable.

—Le amo, respondió Clara con seriedad.

Leonia la miró con sorpresa. Es preciso creerle, dijo, y su fisonomía se puso pensativa.

—¿Y tú, como has pasado estos cuatro años? preguntó madame Servin á su vez.

—He recorrido la Italia y la Grecia; he bailado en todas las embajadas, y desde mi regreso á París, voy al baile todas las noches.

—¡Pues entonces te diviertes!...

**HIERRO QUEVENNE**

Único aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS, para curar ANEMIA, OROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beauv-ARTS, PARIS.

**MANUAL DEL CAMISERO**

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria a todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultivan el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan á perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pídase á su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.º izquierda, Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos. 00

**ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR**

Curá todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

**ROB BOYVEAU-L'AFFECTEUR**

DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Comas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. En París, Calle de FERRÉ, 102, rue Richelieu, 5.º de BOYVEAU-L'AFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

**ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA**

**Pastillas Nielk**

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la garganta y fetidez del aliento

Curan las aftas, ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad, exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la Sociedad Farmacéutica Española, E. Formiguera y C.ª Se encuentra en todas las farmacias.

**SANDALO CLIN**

Las CÁPSULAS de SÁNDALO del Dr. CLIN, se emplean con el mayor éxito en las enfermedades de las vías urinarias, curando rápidamente las Purgaciones antiguas ó recientes, la **Blenorragia**, la **Nefritis**, la **Cistitis del cuello**, el **Catarro vesical**, etc.

DOSES: 9 á 12 CÁPSULAS DIARIAS.

Exijase el Verdadero SÁNDALO CLIN de la Casa Clin y C.ª de París. HÁLLASE EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y BOTICAS.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la imprenta de este diario.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.



- La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
- La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
- La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
- La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
- La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
- La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
- La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

**La Moda Elegante Ilustrada.**

Representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto P. ari, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja: trousselet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bel etc., se Artes, etc.

**PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER**

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

—No lo creas, estoy muy disgustada.

—¿Y tu marido?

—No es de tu escuela: hace mucho tiempo que ya no está enamorado de mí; en cambio, es horriblemente celoso.

La condesa permaneció algunos instantes silenciosa.

«Quisiera morirme,» exclamó de repente, estrechando convulsivamente la mano de Clara.

En aquel momento, entró Luis Monthalt; aquella noche representaban una pieza suya en el teatro Francés, é iba á llevar los billetes á sus amigos. La señora de Nerandal se turbó tan visiblemente al verle, que Clara sospechó si aquella visita podía ser concertada. En cuanto á Luis, no manifestó ni sorpresa ni embarazo, y saludó á la condesa, como hubiera hecho con cualquier otra señora que estuviese de visita en casa de madame Servin.

Los años transcurridos desde que hemos visto á Luis escribiendo en su gabinete, habian producido grande mudanza en su persona y en su posición. En aquella época, no era todavía mas que un niño, tan pronto exaltado, tan pronto burlón, pero siempre dominado por instintos generosos. Después habia sufrido mucho; pero en vez de perder sus creencias, su fuerza, su vigor de alma, habia salido de ellos mas grande y mejor. No era ya un hombre vulgar: su superioridad moral é intelectual se hallaba retratada en su semblante.

Su frente parecia haberse ensanchado; tenia autoridad en su mirada; el matiz mas oscuro de sus rubios cabellos, su actitud, todo hacia de él otro hombre para Leonia. Una novela y un drama muy aplaudidos le habian conducido en poco tiempo á la celebridad; ahora era admirado, lisonjeado; los hombres envidiaban su talento, y las mujeres deseaban su amor.

Leonia sabia todo eso: quizá habia buscado una emoción,

yendo aquel día en casa de su amiga; pero la que esperó, escedió en mucho á lo que esperaba. Permaneció delante de Luis confusa y fascinada, diciendo para sí que debía partir, y no encontrándose con fuerzas para alejarse de allí, Luis conversaba con la misma facilidad, con la misma calma que si no hubiese conocido jamás á la señora de Nerandal. Parecía despreciar demasiado á la condesa, para ejercer una venganza, que su evidente emoción hacia bien fácil. Aquel completo olvido de lo pasado, aquella indiferencia absoluta exasperaban á Leonia.

«Sin embargo, yo he visto á ese hombre á mis pies» decía para sí, y se sentia acometida de un irresistible deseo de verle otra vez.

Ya hacia media hora que Luis estaba en el taller, cuando se oyeron gritos penetrantes en la habitación inmediata.

Clara palideció, y salió enseguida. Hasta entonces, la condesa habia tomado parte en la conversación, sin dirigir la palabra particularmente á Luis Monthalt, y ambos permanecieron silenciosos uno enfrente de otro. Leonia estaba tan conmovida, que no se atrevia á levantar los ojos; para no demostrarlo, tomó un libro que habia en una mesa junto á ella: era *Manon Lescaut*. Durante algunos instantes, le estuvo ojeando sin pronunciar una palabra y luego un pensamiento repentino aumentó su emoción.

—Es una historia repugnante, murmuró cerrando el volumen.

—¿Es á Depreux al que vituperais? la preguntó Luis Monthalt.

—No, contestó Leonia; es á esa indigna Manon.

—¿Es acaso necesario indignarse contra lo que parece imprescindible y fatal? replicó Luis con un tono perfectamente tranquilo. Yo tambien he pasado noches de angustia y de lágrimas ante ese terrible problema: «¿Por qué la mu-